



一座许多皇帝登临过的京西小山

舒乙

北京市里有一个最小的区，叫石景山区，它因一座山而得名。它就是石景山。那么，石景山到底在哪儿呢？石景山什么样？有多高？有什么明堂？有多么重要？

很多人并不知道。

原因是石景山这座小山后来被圈在了首都钢铁公司里面，一圈就是五十多年，完全与世隔绝，渐渐丧失了往日的辉煌，彷彿被世人彻底忘了似的。

其实，在历史上，石景山不仅很有名气，而且很重要，至今，上面还留存着不少历史遗迹。它们是石景山过去辉煌的见证。

这些文物很有看头，随着首钢的外迁，它们的神秘面纱会逐渐被揭开，加上不断的考古挖掘，内容日益丰富，故事会越来越多，石景山一定会重新成为一个公众瞩目的旅游热点。

近啊，它是距离北京市中心最近的一座自然山，才二十公里，这是个优势。

说石景山重要，是因为永定河。

永定河发源于山西恒山，上游在河北界内，叫桑干河。桑干河因女作家丁玲的《桑干河上》（又名《太阳照在桑干河上》）而闻名天下。桑干河穿过太行山和洋宣河汇合后流入北京，改叫永定河，古称浑河，经过门头沟区、丰台区、房山区、大兴区，到天津，汇入海河，最终在渤海湾入海。

永定河，在某种意义上，是生命之河。请看，周口店猿人遗址、房山商周遗址、大葆台汉墓遗址、潭柘寺、戒台寺、辽都遗址、金都遗址、卢沟桥，等等，这些和人类起源、和五千年中华文明史、和三千零五十年北京建城史，和八百年北京建都史有关的标志性历史遗迹均位于永定河流域之内，有的就在河边和河床之上。人类的发迹和发达是离不开水源的，从这个意义上说，永定河确实是生命之源、是生命之河。

应该说，永定河既是人类的母亲河，也是北京的母亲河。

然而，永定河脾气很大，它原本无定，经常发大水，泛滥成灾，甚至多次改道。北京人渐渐离它而去，向东北方向迁移，最后在元朝的时候，北京城搬到了现在这个位置。

但是，即便搬了家，还是要当心，要时刻防范它。第一个防范点，就设在石景山。

道理很简单，永定河河水在到达石景山之前，一直在山涧中流淌，两岸是高山峻岭，无处外溢。只是到了石景山，面前是平原，哇，不得了，永定河成了脱缰的野马，任意奔流，搞不好，就水淹七军，威胁北京城。

石景山是一座奇特的小孤山，是石质的，外形像个高桩馒头，孤零零，直上直下，悬崖峭壁，立在永定河面前，大概最高处距水面有三百公尺。石景山像是“一夫当关”，河水至此和它迎头相撞，被逼分流为二，由其左右绕道而过，东边这股很危险，可以直逼京城。瞧，它的地势比天安门城楼还高呢。于是，石景山成

了北京的第一个水利设施要塞，早在元代就在山的东边设闸，在山的西边设堤、筑坝，严加防范。

几乎所有的皇帝，由元朝开始，到明朝，到清朝，都到过石景山，主要来治水。他们登上山顶，居高临下，朝下看，有面临百丈深渊之感，脚底下就是滔滔的永定河，近在咫尺，而且，这里视野很宽广，可以看清永定河的流向，是个绝佳观测点。他们为治水下过许多谕旨，开过许多会，拨过许多款，动用过许多民工，指示要怎样防洪，泄洪，在什么地方筑坝修堤，如何加强戒备，连明朝后来最不爱理朝政的万历皇帝也来过石景山。我在石景山朋友的指引下，在一处山崖上看见一小方石刻题词，就是万历皇帝的，他写的是“灵根古柏”四个字，大概是欣赏这里的古柏。古柏的根由岩石上硬钻出来，那儿几乎什么土壤也没有，真是令人惊叹。

石景山附近原有不少皇帝们的御制碑文石刻和碑亭，碑文录有皇帝的诗作、敬河神的祭文、治河御批等等，都是很详细的治水第一手史料。

石景山悬崖上迎面刻有三个大字“石经山”，已经风蚀得有些模糊不清了。山顶上有一通明代石碑，说石景山古代又称“石经山”、湿经山、石径山，说石景山是“燕都第一仙山”。

既是仙山，过去一定有许多寺庙。果然，近年来，遗址的挖掘工作说明了这

一点。寺庙依山而建，一个建在另一个上面，颇似叠罗汉，没有任何进伸，直上直下，一个紧扣一个，很险。建在最上面的是唐代的庙，叫金阁寺，现有玉皇殿遗址。往下走，在山崖中部尚有石经台、孔雀洞、还愿洞、本来洞等胜景，现在都已被清理出来。附近还有一口双眼井，是2004年才被发现的，已被罗哲文先生考证出是明代的遗物，深三十余米，依然有水。井上方的石崖上还留有古代修庙工人石刻留言。再下面还有净土寺遗址，还有元君祠、元君庙等等古建。

应该说，到目前为止，这些清理还是非常初步的，随着考古挖掘的深入，肯定还会有大量文物被发现。最值得期盼的是石经的发现。北京界内原本有两处石经山，一处是房山的云居寺、石经山，另一处就是此处石景山的石经山。既然云居寺石经的发现史已经构成一个美妙的大故事，那么，期待中的石景山石经的发现又何尝不是另一个美妙的大故事呢。还有那些左右悬崖上的巨大佛洞，可望不可及，近人还无人成功攀登上，其内部详情完全是个未知数。

这样看来，石景山绝对是一处待解密的好项目。

这个迷，如果解得好，北京又将多增加一处古迹名胜，它本来就十分壮观，还会有好听的故事续上来。

对以休闲娱乐旅游为主打的石景山区来说，石景山这座山本身的挖掘、保护和对外开放，无疑是一张有头等价值的好牌，恰似一场及时雨，得来正是时候，只因它有自然和人文的双重遗产特色。如果排排队，排在计划的第一位的，石景山以它的潜力来说，定是当之无愧的。

天赐一座仙山，有美景，有历史，有一箩筐故事，土生土长，用不着引进，定有蜂拥而至的效果，真幸运啊。◎

(责任编辑 薄茹)

作者系全国政协委员

